

Főszerkesztő:  
Dr. Káldor György

**MTI**  
MAGYAR TÁVIRATI IRDA

Feladó szerkesztő:  
Baló László  
Feladó kiadó:  
Barcs Sándor

Minden-jog-fenntartással. Kéziratnak tekintendő. Házirak szerkesztés.  
Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1949 november 10 6 óra -- perc

Az orvos-egészségügyi dolgozók is munkafelajánlásokkal készülnek Sztálin 70. születésnapjának megünneplésére

SzK/SzK/Vá FT Ks Az egészségügyi dolgozók az ipari munkásság példáját követve, készülnek Sztálin 70. születésnapjának megünneplésére.

Az Orvos-Egészségügyi Szakszervezetbe százával érkeznek a kórházak, rendelőintézetek dolgozóinak munkafelajánlása. A vállalt felajánlások elsőrendű célja, hogy jobb szakmai munkával a Szovjetunió élénjáró orvostudományának tanulmányozásával és eredményeinek alkalmazásával minél gyorsabban helyreállítsák a beteg dolgozók egészségét, hogy azok visszatérhessenek a termelőmunkába.

Az OTI Péterffy Sándor-utcai rendelőintézetének minden osztálya komoly és értékes munkával akarja megünnepelni Sztálin 70. születésnapját. Az üzemi bizottság tagjai vállalták, hogy egy év alatt annyira elsajátítják az orosz nyelvet, hogy a szakmai vonatkozású cikkeket megértsék. Az osztályok többségében az orvosok az osztályukon dolgozó ápolónők szakmai továbbképzését vállalják. Az ideggyógyászati rendelés a szovjet szakirodalom legújabb ideggyógyászati közleményeinek magyarra fordítását vállalja. Az EKG-rendelő orvosai előktrokardiografiai továbbképzést vállaltak. A psziché-therapiát rendelő orvosai behatóan tanulmányozzák a szovjet gyermek-therapia pedagógiai módszereit és az így nyert tapasztalatukat munkájukban felhasználják. A csecsemő- és gyermekosztály dolgozói vállalják, hogy hetenként egyszer a bent fekvő beteg gyermekek részére hábelőadást tartanak.

A házi gyógyszerárban dolgozó Szili József és Bartha József felajánlották, hogy házilag elkészítenek egy igen nehezen beszerezhető gyógyszert. Ez a munka hatezer forintos megtakarítást jelent. A Baleseti Kártalanítási osztály felajánlotta, hogy a baleseti járadékosok várakozási idejét 10 százalékkal csökkentik.

Az I. számú Bolklinika orvosai vállalják Sztálin születésnapjára szovjet gyógyászati folyóiratok cikkeinek megtárgyalását.

A vas megyei egészségügyi védőnők felajánlották az anyatej-szolgálat megszervezését, ezáltal sok újjászületett egészséges fejlődését biztosítják. A megye orvosai egészségügyi felvilágosító előadásokat tartanak a falusi dolgozók számára.

Az OTI IX. kerületi rendelőintézetének dolgozói jobb adminisztrációs munkával megrövidítik a betegek várakozási idejét.  
LP Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1949 november 10 6 óra 10 perc

Az orvos-egészségügyi dolgozók is... /folytatás/ SzK/SzK/Vá FT Ks

Az OTI Trefort-utcai rendelőjének Röntgenosztálya felajánlja a Dologház-utcai rendelőintézet tulerhelte Röntgen-vizsgálatainak tehermentesítése céljából napi negyven beteg vizsgálatát. /MTI/

Egyéni versenyeredmények az Esztergomi Szerszámgyár NV-ben

Tud. BT/MK/Vá Gp Az Esztergomi Szerszámgyár NV-ben az MDP. magyarbuda pesti pártválasztmány a határozata előtt egyetlen dolgozó sem állt egyéni versenyben. Az egyéni verseny-mezgalom október elején indult meg és az első hónapban 38 dolgozó vett részt benne. Putkai József megkésztő 113-ról 140 százalékra, Bánfalvi Lajosné megkésztő 112-ről 138 százalékra, Balla József hegesztő 118-ról 126-ra, Parkas Gyula vasesztergályos 121-ről 134-re, Tihanyi Ferenc ifjumunkás márcs pedig 102-ről 117 százalékra növelte teljesítményét.

Az első hónap eredményei ösztönzőleg hatottak a dolgozókra és az egyéni verseny-mezgalom további szélese-  
déséhez vezettek. Novemberben már 64 egyéni versenyző dolgozik az Esztergomi Szerszámgyárban. /MTI/

Félmillió forintos ujitást ért el egy vegyipari komplex brigád

BT/S./Vá Vegy. Szaksz. Tal. Hiv. BT Gp

A Hungária Vegyi- és Kohóművek Illatos-uti telepén Gáti György mérnök "enygyári brigádja" jelentős eredményt ért el. A két mérnökből, két munkásból letb-művezetőkől és egy asztalosból álló komplex-brigád új anyagot talált, amit hozzákever az eny eddigi alapanyagához /csont és bogyári hulladék/ és ezáltal a termelést 12 százalékkal emeli változatlan minőség mellett. Kiszámították, hogy ezen a módon évente 11 vagónnal több enyvet lehet gyártani és így összesen 550 ezer forint megtakarítást érnek el. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1949. november 10. 6 óra 15 perc

Ezeröttszázötvenhétől 12.577-re emelkedett a textilipari egyéni versenyzők száma

Kné/Mk BT Gp A textilipar dolgozói között elmélyül az egyéni versenymozgalom. Egyre többen látják, hogy csak egyéni versenyyel emelhetik a munka termelékenységét.

Az MDP Nagybudapesti Pártválasztmánya utmutatása előtt 1.557 textilipari dolgozó állott egyéni versenyben, ez a szám szeptemberre ugrásszerűen 12.577-re emelkedett.

Az egyéni verseny tömegmozgalommá mélyülése jelentősen hozzájárult a termelékenység emeléséhez. Juliusban az egy munkára eső nettó termelési érték 12.87 forint volt, augusztusban 12.05 forint, szeptemberben pedig már 13.22 forint. Ezzel arányosan emelkedett a dolgozók keresete. A teljesítményben dolgozók egy munkára eső bére júliusban 2.46, augusztusban ~~2.42~~ 2.49, szeptemberben már 2.55 forint.

A hazai Fésűsfonóban "menetközben" adják át a gépet

A Magyar Pamutipar újpesti telepén augusztusban 64 volt az egyéni versenyzők száma. A párthatározat utáni hó napban 430 dolgozó állott már egyéni versenyben, októberben pedig 1.050. Az egyéni versenyben állók teljesítménye erősen emelkedik. Sára Ferenoné augusztusban 140 százaléket ért el, egy hónapi verseny után 152 százaléket. László Gézané termelése 144 százalékról 184-re, Katonánéé 122.5-ről 148 százalékra emelkedett augusztustól szeptemberig.

Az új jó munkamódszerek következtében, amelyeket az egyéni versenyzők fokozatosan alkalmaztak, a selejt is csökkent. A szövőde selejtje például augusztusban 2.34 százalék volt, szeptemberben márcsak 1.91 százalék. A fonoda selejtje augusztustól szeptemberre 9 százalékról 4 százalékra csökkent.

Azaz Hazai Fésűsfonógyárban augusztusban még ugyancsak igen kevés dolgozó állt egyéni versenyben. Szeptemberben 240-re, októberben pedig már 300-ra emelkedett az egyéni versenyzők száma. Ez hozzájárult a munkafegyelem megszilárdításához is. Augusztusban naponta átlag 31-en késtek el, szeptemberben 18-an, októberben ~~22~~ már csak 10-en.

A termelékenység emelkedéséhez az is hozzájárul, hogy a gépek nem állnak. A dolgozók menetközben adják át gépüket az utánuk következőnek. Néhány nap előtt a Hazai Fésűsfonó valamennyi dolgozója vállalta, hogy gépét menetközben adja át. /folyt.köv./LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1949. november 10. 6 óra 15 perc

/Ezeröttszázötvenhétől....folyt./ Kné/Mk BT Gp

.. Goldbergerben augusztusban 2.28 százalék, szeptemberben 1.02 százalék a selyemszövőde hulladéka

A kelenföldi Goldberger-gyár dolgozói közül augusztusban még mindössze 44-en állottak egyéni versenyben. Szeptemberben 395 és októberben már 1.377 volt az egyéni versenyzők száma.

Itt is csökkent a hulladék. Augusztusban 2.28 százalék volt a selyemszövőde hulladéka, szeptemberben már 1.02 százalék.

Bátnyik Vincéné a II-es szövőde dolgozója vállalta, hogy a hátréves terv rá eső részét december 31. helyett december 5.-re fejezi be. Néhány heti egyéni verseny után máris tizenegy nappal haladta túl saját vállalását. Bátnyikné 8 gépen dolgozik és átlagos teljesítménye 122 százalék.

Süvöges Pálné, az I.-es Pamutszövőde dolgozója hat géppel dolgozik. Vállalta, hogy átlagos 124 százalékos normáját öt százalékkal emeli. Néhány heti verseny után nem öt, hanem 14 százalékkal emelte a normáját és átlagos teljesítménye 139 százalékra emelkedett. /MTI/

.. Sportszerkereskedelmi NV kitűnő minőségű, a tavalyinál lényegesen olcsóbb sicipőket és siléceket hoz forgalomba. - sicipő 400 forint helyett 242 forintért, siléc 300 forint helyett 169 forintért kapható

NL/Mk/Mk BT A téli sportidény küszöbén a Duna cipőgyár megkezdte a kiváló minőségű sicipők gyártását. Az állami cipőgyárnak ez az új készítménye a magánipar 350-400 forintos sicipőinél lényegesen olcsóbb áron kerül forgalomba. A kiváló minőségű új sicipők ára 41-es számig 242 forint. Az ennél nagyobb számú cipőket 267.50 forintért árusítja a Sportszerkereskedelmi NV.

Az új cipőket szakemberek irányítása mellett kézi munkával gyártják. Felsőrésze elsőosztályú durából bőrből, alja pedig háromszoros talpból, dupla gojzerverrással készül. A bőrbéléssel és laticelgumi botéttal ellátott sicipő teljesen vízhatlan. A sicipőre, sarkának szakszerű kikészítése révén, az addigioktól eltérően, egyaránt felszerelhető mind a rugóskötéses, mind a kandahárikötéses sitalp. W /folyt.köv./

B 5. kiadás 1949. november 10. 6 óra 25 perc

/A Sportszerkereskedelmi NV ....folyt./ NL/ik/Mk BT Gp

Az olcsó és kiváló minőségű cipő a Sportszerkereskedelmi NV valamennyi fővárosi és vidéki fiókjában kapható.

Arról is gondoskodnak, hogy a sispertot kedvelő dolgozók kiváló lécekhez jussanak. A Sportszerkereskedelmi NV 106 forintos, legjobb minőségű kőrifából gyártott silőcei mellett, a legkiválóbb hikorri és ragasztott lécek is kaphatók, amelyeket a tavalyi 300 forintos árral szemben 169 forintért árusítanak. /MTI/

Egyre terjed az ifjuniók felajánlási mozgalma Sztálin 70. születésnapjára

MINSZ & Gné/Mk Ks Egyre több ifjuniók csatlakoznak a Sztálin munkafelajánlási mozgalomhoz. A Magyar Pamutipar HPS telepén Papp Margit, Varga Aranka és Hlin Gizella felajánlották, hogy 960 ezer veréssel termelnek többet. Tóth Erzsébet ifjunióklány 1,600.000 verést ajánlott fel Sztálin 70. születésnapjára. A WMI motorkerékpár üzemében dolgozó Komóczy Ferenc ifjuniók felajánlotta, hogy 230 százalékról 250 százalékra teljesíti a normát és selejt nélkül dolgozik. Török Kálmán üzemi SZIT-titkár 150-ről 220 százalékra emeli teljesítményét. A gépgyár ifjunióklányai vállalták egy furógép tervén felüli elkészítését 70 ezer forint értékben. A Ganz Vagongyárban Harustyák Sándor lakatos felajánlotta, hogy 120-ról 150 százalékra emeli teljesítményét.

A Franck kávészerművek: Ságvári Endre brigád vállalta, hogy teljesítményét 117 százalékról 123 százalékra emeli fel.

Vegy- és Porfestékipari NV Török Mihály ifjuniók 115 százalékról 125 százalékra emeli teljesítményét. A Ganz hajógyárban már teljesítik a felajánlást. Kriksz József és Lovik Ferenc termelésüket 109 százalékról 130 százalékra emelték és munkamódszerüket négy dolgozó társuknak átadták, akik máris tíz százalékkal emelték termelésüket. /MTI/

K

B 6. kiadás

1949 november 10

6 óra 30 perc

Az elmúlt hónapban 1235-en születtek a fővárosban

Dr. Bakács Tibor tisztifőorvos jelentésben számol be a főváros közegészségi helyzetéről. A jelentés szerint míg 1938 októberében 946-an születtek, ez év októberében a születések száma 1235 volt. A lakosság számához viszonyítva a legtöbb a III. kerületben születtek, 192-en. Októberben 405-től több volt a születések száma Budapesten, mint a halálozásoké. A fertőző betegségek okozta halálesetek száma az elmúlt esztendőhöz képest nagymértékben csökkent. Jelentés javulást mutat a halálozások száma is. Kedvező a helyzet a gyermekvesztés megelőzésénél és eredményesen folyik a küzdelem a tüdőgyógyászati ellátások számának csökkentése természetével. Hangsúlyozza a tisztifőorvos, hogy a halálozások számának csökkenése természetével járja az élet színvonalának állandó javulását. /MTI/

A falu dolgozói is tömegesen csatlakoznak a sztálini munkafelajánlási mozgalomhoz

AMG, Népm Vid & Kő/Gné/Vá Ks

A falu dolgozói is tudatában vannak, hogy elérte eredményeinket elsősorban a nagy Szovjetunióval közösen. Ezért dolgozó parasztaink is forró szeretettel fordul a Szovjetunió felé vezetője, Sztálin generalisszimusz felé és munkafelajánlásokkal több és jobb munkával kíván résztvenni hatvonedik születésnapja megünneplésében.

Hatalmas lelkesedéssel csatlakoztak az üzemi munkások munkafelajánlási mozgalomhoz a gépiparban dolgozók. A baja-száműrszti gépiparban legutóbbi felhívásra máris a gépiparban dolgozók egész sora válaszolt.

A mezővárosi gépiparban dolgozói válaszukban bejelentik, hogy a mélyszántást december elsejére befejezik, a normát 115 százalékra teljesítik, az üresjáratot 200 méterre, az üzemanyagfogyasztást pedig 30 százalékkal csökkentik.

A tiszaszaikai gépiparban dolgozói válladják, hogy 13 munkahétre előirányzott munkájukat tíz hét alatt elvégzik. Ezenkívül az őszi mélyszántás mielőbbi befejezésére versenyre hívták ki a megye gépiparjait.

A parádi gépiparban traktorosai addigi teljesítményük 15 százalékos fokozását, munkájuk minőségi megjavítását, az üresjáratot 10 százalékos csökkentését, az üzemanyagfogyasztás 5 százalékos csökkentését ajánlják fel. LP /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1949 november 10 6 óra 35 perc

A falu dolgozói is tömegesen csatlakoznak a sztálini.../1.folyt/

Kö/Gné/Vá Ks A zsákai gépállomás az őszi mélyszántást november 25-ig, a szentkirályi gépállomás november 15-ig elvégzi. A csorvási gépállomás dolgozói november 28-ra vállalják az őszi mélyszántás befejezését, azonkívül az üresjáratot 100 méterre, a z üzemanyag-fogyasztást 10 százalékkal csökkentik.

"Mi, a csorvási gépállomás dolgozói - írják bejelentésükben - a munkafegyelem megszilárdításával, a szocialista munkaverseny kiszélesítésével ünnepeljük nagy tanítónk, Sztálin elvtárs születésnapját."

Az állami gazdaságokból

is egymás után érkeznek a felajánlásokról szóló bejelentések. A hercegfalvi állami gazdaság dolgozói vállalták a nándorpusztai üzemegység járhatatlan útjának kijavítását. A krisztinamajoriak november 25-ére befejezik a mélyszántást. A gazdaság állatgyógyászati brigádjának tagjai 140 százalékos, a bognárok, kovácsok és kocsisok 130 százalékos munkateljesítést vállaltak.

A nógrádkövesdi állami gazdaság dolgozói a mélyszántást a határidő előtt egy héttel, a tiszaszentimreiéket két héttel befejezik, beleértve a rizistartó felszántását is.

Az emédi állami gazdaság dolgozói november 15-re vállalták nemcsak az őszi mélyszántást, de a betakarítás befejezését és a takarmányfélék elvermelését is. Azonkívül november 15 és december 7. között elültetnek huszezer facsemétét.

A gépállomásokon, állami gazdaságokon és termelőszövetkezeti csoportokon kívül

a falu többi dolgozói

is egyre tömegesebben csatlakoznak a munkafelajánlási mozgalomhoz.

A borsodmegyei Sajószöged állami gazdaság dolgozói ünnepi ülésen határozták el a mélyszántás határidő előtti befejezését. Az ünnepségen résztvettek a környék dolgozó parasztjai is, akik sorra csatlakoztak a felajánláshoz. Ugyanez történt Nagykőrösön is, ahol a mezőgazdasági gépállomás tanácsának ülésén a dolgozó parasztság képviselői is csatlakoztak a gépállomásoknak, valamint a termelőszövetkezeti csoportoknak ahhoz a határozathoz, hogy Sztálin születésnapját fokozott munkával ünnepelik még és november 28-ra teljesen befejezik a mélyszántást.

W/ /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1949 november 10 6 óra 40 perc

A falu dolgozói is tömegesen csatlakoznak a sztálini.../2.folyt./

Kö/Gné/Vá Ks A pécskőrnyéki Áta község dolgozó parasztjai elhatározták, hogy a mélyszántás idő előtti befejezésével juttatják kifejezésre forró szeretüket Sztálin generalisszinusz iránt. Vállalták, hogy a mélyszántást legalább 25 centiméteres mélységben november 12-ig mindannyian elvégzik és a mélyszántásban versenyre hívták ki a megye többi községét.

Hasonló bejelentést tettek Nekézseny község dolgozói.

"községünk dolgozó kis- és középparasztjai - írják bejelentésükben - elhatározták, hogy az őszi mélyszántást december 1-re befejezik. Ezzel a 8 közötti munkateljesítéssel akarjuk hálánkat és forró szeretetünket kifejezni Sztálin elvtárs iránt." /MTI/

---

Egyetemünk fejlődése a szakok tükrében

Sr/Gné/Mk Népm. FT Ks A magyar felsőoktatás rendszere a felszabadulás óta nagy változáson ment át. Ha az eredményeket összehasonlítjuk a fasiszta Horthy-korszak főiskolai rendszerére vonatkozó adatokkal, felmérhetjük felsőoktatási rendszerünkben végbement nagyszabású fejlődést.

Tervgazdálkodás folytató népi demokráciánk főiskolai rendszerében egyik legfontosabb helyet a mérnököknevelés foglalja el, ami a múltban kizárólag a budapesti műegyetemen folyt.

A régi Műegyetemen négy fakultás működött, az építész, gépész, vegyész és mérnöki fakultás. /csatlalta/ Népi demokráciánk a budapesti Műegyetemhez a veszprémi vegyipari fakultást, a soproni erdőmérnöki kart, felállította a miskolci Műegyetemet /bánya, kohó és nehézipari fakultással bővítette ki. Népi demokráciánk az idén magára a Műegyetem fenntartására 12,694.100 forintot és a közgazdasági fakultásra külön 3,065.200 forintot fordít. Külön költségvetése van a teljesen önálló miskolci Műegyetemnek, a budapesti Műszaki Egyetem költségeit pedig jelentős mértékben növeli az újonnan felállított veszprémi tagozat. /és ezt

Tudományegyetemünk tiz évvel ezelőtti és jelenlegi adatai szerint a Budapesti Pázmány Péter Tudományegyetem négykarán a tanszokok száma tiz évvel ezelőtti 101 volt, /folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1949. november 10. 6 óra 45 perc

/Egyetemeink fejlődése a számok tükrében...1.folyt./sr/Gné/Mk Ks

Jelenleg 156, a segéd-tanszemélyzet létszáma 181-ről 313-ra emelkedett.

A Szegedi Egyetem négy fakultásán tíz évvel ezelőtt 47 tanszék volt, ma 74 van, a segéd-tanszemélyzet létszáma 100-ról 175-re emelkedett.

A debreceni Egyetemen 49 tanszék helyett 64 működik, és 76 főnyi segéd-tanszemélyzet helyett 146 dolgozik. főm

A pécsi Egyetemen 46 tanszék volt, ma 47 van és a 65 segéd-tanszemélyzet 175 főre emelkedett.

A budapesti Tudományegyetem fenntartására a Horthy-kormányzat 1937/38 költségvetési évben 5 millió 659 ezer pengőt fordított. Ma több, mint 39 millió forintot költünk erre. A szegedi egyetem fenntartására 2 millió 102 ezer pengő helyett 17 millió 226 ezer forintot, a debrecenire 2 millió 694 ezer pengő helyett 15 millió 892 ezer forintot, a pécsire 2 millió 111 ezer pengő helyett 16 millió 658 ezer forintot fordítunk.

Hasonló a helyzet a többi főiskolákon is. A Képzőművészeti Főiskola a költségvetési keretben tíz évvel ezelőtt 213 ezer pengővel szerepelt, az idén 1 millió 635 ezer forintot fordítunk a Főiskolára. Az Iparművészeti Főiskolára 189 ezer pengő helyett 944 ezer forintot, a Zeneművészeti Főiskolára 343 ezer pengő helyett 1 millió 673 ezer forintot, a Szín-művészeti Akadémiára 55 ezer pengő helyett 1 millió 234 ezer forintot, a Testnevelési Főiskolára 30 ezer pengő helyett 1 millió 942 ezer forintot fordítunk.

Az idei költségvetésben azonban találunk még egyéb olyan tételket is, amelyek a felsőoktatás érdekeit szolgálják, amelyek a tíz évvel ezelőtti költségvetésben teljesen ismeretlenek voltak. Így a többi között: a Műszaki Főiskola 1 millió 346 ezer, a Pedagógiai Főiskola 1 millió 722 ezer, a Tanárképző Főiskola 2 millió 706 ezer forinttal szerepelnek Népköztársaságunk költségvetésében. A főiskolai kollégiumok fenntartására 5,479.800, a főiskolai ösztöndíjakra 8 millió 433 ezer forintot biztosított Népköztársaságunk kormánya. /MTI/

H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1949. november 10. 6 óra 50 perc

A Ganz Villamosági esztergályosai emelték teljesítményüket Bikov gyorsított vágási módszerének alkalmazásával

TP/Mk/Mk BT Gp Bikov, a moszkvai Csiszoló Gépgyár sztálin-díjas sztahanovista esztergályosa, a budapesti Újító Kongresszus résztvevője, a Weiss Manfréd gyárban bemutatta az új szovjet fémmegmunkálási módszert, a gyorsított vágást. A gépipari dolgozók az új módszert már eddig is számos gyárukban eredményesen alkalmazták. Bikov előadásai és bemutatói után az új fémmegmunkálási módszer egyre inkább elterjed.

A Ganz Villamosági Gyár "Május 1." nevet viselő esztergályos brigádja most elhatározta, hogy a brigád minden gépén, Bikov tanácsainak figyelembe vételével, bevezeti a gyorsított vágást. A brigád egyik tagja, Szókrényi Mándor teljesítményét az új módszer alkalmazásával az eddigi 160 százalékról 190 százalékra emelte. Hasonló eredményeket értek el a többi brigádtagok is. A gyorsított vágási módszerének alkalmazásával egy olyan tengelyt, amelytől a múltban 350 perc alatt készítették el a "Május 1." brigád tagjai, most 130 perc alatt készítenek el. Csotniki Imre és Kosokai Sándor esztergályosok, Skoda-típusú esztergápeiket némi átalakítással alkalmassá tették a nagy vágási sebességű gyorsított vágásra.

Bikov új módszere nyomán a fizikai dolgozók mind jobban érdeklődnek gépek kihasználhatóságának problémái iránt és kérdéseikkel a műszaki értelmiséghez fordulnak. Így például Tóth Béla esztergályos, aki régi típusú túlméretezett erős esztergápadon dolgozik, kérte Kiss Árpád technikusot, végezze el a gépnél szükséges szilárdságtani számításokat arra vonatkozólag, hogy a gép teljesítményének fokozásához milyen nagyerejű motort használhat. /MTI/

Uj hatékony oltóanyagok, gépkocsikra szerelt fertőtlenítő új intézmények állattenyésztésünk szolgálatában

Fm Kő/Gné/Mk Ks Népm. Állattenyésztésünk egyik fontos előfeltétele az állatbetegségügyi korszerű kiépítése. A felszabadulás óta ezen a téren is jelentős eredményeket sikerült elérnünk.

Mindenekelőtt megtörtént a fasisztáktól elpusztított állatbetegségügyi intézmények helyreállítása, de új létesítményekkel is bővült az állatbetegségügyi intézmények száma. Debrecenben felállították az ország második állatbetegségügyi intézetét, /fol-t.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1949. november 10. 6 óra 55 perc

/Uj hatékony oltóanyagok...1.folyt./ Kő/Gné/Mk Ks

Kaposvárott állategészségügyi kórház létesült, Nagytétényben pedig az Állategészségügyi Intézetet nemcsak újáépítették, de korszerű laboratóriummal is ellátták.

Küzdölem a fertőző állatbetegségek ellen.

Ugyanakkor megindult a küzdölem a fertőző állatbetegségek ellen is. Bevezetője volt ennek a sertések kötelező oltásának elrendelése. A kormány oltóanyagot bocsátott a dolgozó parasztság rendelkezésére. Nagy segítséget jelent ebben a küzdölemben a gépkocsikra szerelt ugynevezett magasnyomású fertőtlenítő berendezések üzembehelyezése. Eddig hat ilyen berendezés működik, mégpedig Budapesten, Dobreconban, Miskolcon, Kaposvárott, Szombathelyen és Szegeden.

Állatbetegségek megelőzése

A népi demokrácia kormánya azonban nemcsak a fertőző betegségek elleni küzdölemben, hanem egyéb állatbetegségek megelőzésére is nagy gondot fordít. Nyáron fejeződött be az ország egész loállományának vizsgálata takenykórra és tenyészbénaságra. A juhhumlő ellen forgalomba került a "Phylaxovina" nevű kiváló hatású magyar oltóanyag. Ez év tavaszán a baromfipestis ellen is új, kiváló hatású oltóanyagot hozott forgalomba a Phylaxia Állami Oltóanyagtermelő Intézet. Az új oltóanyag a beoltott állatokat hat-nyolc hónapig biztos védelemben részesíti. Nemrég indult meg az új oltóanyaggal az országban mintegy 22 millió baromfi kötelező védőoltása.

A szarvasmarha-gümőkór leküzdésére ebben az évben az ugynevezett mintakörzetekben elrendelték a szarvasmarha állomány egészségügyi vizsgálatát. Együttal megvizsgálták a szarvasmarhákat abból a szempontból is, hogy nemszonvednek-e brucellosezban /járványos elvetélés/. Az egész országban folyik az apaállatok tonyésztési és állategészségügyi vizsgálata.

Szérumtermelésünk teljesen kielégíti a szükségletet

Az állatbetegségek megelőzése szempontjából nagy fontosságú a szérumtermelés. Az állati szérumtermelés azóta, amióta a magánkézben lévő szérumtermelő intézeteket beolvastották a Phylaxia Állami Oltóanyag Intézetbe, törvszerűbbé vált. K

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

12. B kiadás 1949. november 10. 67 óra — perc

/Uj, hatékony oltóanyagok...2.folyt./ Kő/Gné/Mk Ks

Ma már szérumtermelésünk a belföldi szükségletet mind mennyiségi, mind minőségi tekintetben teljesen kielégíti, sőt exportra is termel. Az ötéves törv. során nagyszabású küzdölem indul a fertőző állatbetegségek teljes megszüntetésére. Ezenkívül törv. bovevették az állategészségügyi intézmények jelentős szaporítását is. Így sor kerül harmadik állatorvosi intézet, nagyszámú állatorvosi rendelő, valamint oltóanyagtermelő intézet és több vágchidi laboratórium létesítésére. Jelentősen növelik a gépkocsikra szerelt fertőtlenítő berendezések számát is. /MTI/

H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1949. november 10. 3 óra 45 perc

A budapesti Nagyvásártelep fontosabb árucikkeinek tájékoztató árjegyzése

& VE Bn Élő baromfi: csirke 10.00, tyúk 9.50, lud, ruca 11.50; tisztított baromfi: csirke béllal 7.00-12.84, bél nélküli 14.12, tyúk 8.00-11.34, bél nélküli 12.41, ruca, pulyka 9.00-12.00; eredeti friss tojás, ládaárú, darabja 0.75-0.77, eredeti meszes 0.70-0.72; szárazfőzelék: nagyszemű lenese 3.00-3.20, közepesemű lenese 2.60-2.80, aprószemű fehér bab 1.30-1.40, kék mák 8.20-8.40, hójas új dió 3.00-4.00; zöldség és főzelékfélék: burgonya nyári rózsá/mázsánként/, gúl Baba 44.00, Ella 38.00, Krüger 32.00, sárgarépa 0.70-1.00, petrezselyem 1.20-1.60, fejtett bab 1.60-2.00, vöröshagyma 1.60-1.80, vöröshagyma 0.66, fokhagyma 2.12, fejeskáposzta 1.00-1.10, kelkáposzta 1.00-1.20, dughagyma/mázsánként/ 160.00, kalarábé 0.80-1.00, fejessaláta 0.40-0.50, tisztított karfiol 0.70-1.00, leveles 0.30-0.50, sóska 1.00-1.20, paraj tisztított 1.00-1.40, sárgarépa zöldjével /os/ 0.30-0.60, torma Ia 5.00-6.00, IIa 2.00-4.00, főzöttök 0.40-0.50, zöld tengeri /osvenként/ 0.20-0.40, tölteni való paprika 1.00-1.10, sárga paradicsompaprika 0.80-1.20, hónapos retek 0.30-0.40, zeller zöldjével /os/ 1.20-2.20, cékla 1.00-1.20, apró hegyes paprika és keszeszarvu 0.50-0.70, petrezselyem zöldje /os/ 0.80-1.00, kék csemege hagyma 0.80-0.90

Gyümölcs: körte 0.80-1.00, körte nemes I.o. 1.40-1.50, körte nemes II.o. 1.10-1.30, birsalma és birskörte 1.00-1.20, fekete szőlő 1.00-1.10, különleges csemege szőlő 1.80-2.00, közönséges szőlő 1.10-1.40, téli arany parmen 2" 1.30, 2 1/4" 1.60, 2 1/2" 1.80, 2 3/4" 2.00, 3" 2.00, alma fehéráru 0.80-1.40, Jonathan 2 1/4" 1.60, naspolya 1.60-1.80, aszalt szilva 5.00-5.50, Egyéb: csöves tengeri/mázsánként/ 60.00, süttötök 0.50-0.60, zeller 1.20-1.40, zöld paradicsompaprika 0.80-1.00, piros paradicsompaprika 1.00-1.40, tömött csiperkegomba Ia 10.00-12.00, tömött csiperkegomba IIa 6.00-9.00, gesztenye 5.00-6.00, fekete retek 0.40-0.60 /MTI/

---

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1949. november 10. 11 óra 20 perc

A vásárcsarnokok és nyílt piacok kicsinybeni árainak jegyzése

& VE Bn Marhahus: rostélyos, felsál 8.40, leveleshusok, tarja, csontos oldalas, szegye 8.40; borjúhus: 10.00; juhhus 8.00-12.00; sertéshus: karaj, hosszú, rövid 16.50-17.10, tarja, comb, lapocka 14.70, oldalas 13.80, szalonna, zsirnak való hár, zsír 17.00; élő baromfi: tyúk 11.00-11.40, csirke 11.50-12.00, liba, kacsa 13.00, pulyka 10.00-11.00; tisztított baromfi: tyúk 12.00-13.00, csirke 13.00-15.00, liba 12.00-14.00, kacsa 13.00-14.00; tisztított baromfi bontott: liba-, kacsaprólék 5.00-7.00, máj 15.00-30.00, hár, bőr 20.00, zsír 22.00-24.00, mell 12.00-16.00, hát 12.00-15.00; palackozott étolaj /literje/ 12.00, lótt nyul bőrben 5.00-6.00; osztályozatlan tojás 0.80-0.82, meszes 0.75; élő ponty nagyság szerint 7.50-14.00; tej és tejtermékek: teljes tej, kannatej 1.50, tejföl 5.10, teavaj pasztőrözött: 23.00-24.00, tehénturó sovány 3.20, kevert turó 8.00, juhturó 11.00, kenyér: félfelhár 1.60, félbarna 1.00, zsemle és kifli /drb/ 0.50; szárazfőzelék: lenese 2.80-3.80, feles borsó 3.60-4.20, bab 1.60-2.00, ideai apró fehér bab 1.50-1.70; zöldségfélék: burgonya, gúl Baba 0.50, Ella 0.44, Krüger 0.38, kék csemegehagyma 1.02-1.12, vöröshagyma makói 0.80, fokhagyma 2.58, fejeskáposzta 1.22-1.33, kelkáposzta 1.22-1.46, vöröshagyma 1.95-2.20, savanyukáposzta 3.20, kalarábé 1.02-1.22, sóska 1.22-1.46, paraj 1.22-1.70, tisztított karfiol 0.90-1.20, süttötök 0.66-0.80, főzöttök 0.55-0.68, gyalulttök 1.10-1.30, zöld tengeri csövenként 0.25-0.50, torma 2.50-7.30, zeller 1.46-1.70, cékla 1.22-1.46, paradicsom 0.26-0.53, piros paradicsompaprika 1.22-1.70, sárga paradicsompaprika 1.02-1.46, zöld 0.80-1.22, fejessaláta 0.50-0.66, fekete retek 0.53-0.80, petrezselyem 1.46-1.95, sárgarépa 0.92-1.22, hegyes zöldpaprika és keszeszarvu 0.66-0.92, tölteni való zöldpaprika 1.20-1.33, kifejtett bab 1.94-2.44, tömött csiperkegomba 7.30-14.60, kg-kint

Gyümölcs: téli arany parmen 1.58-2.44, alma fehéráru 1.02-1.70, birsalma és birskörte 1.22-1.46, körte nemes faj Ia. 1.70-1.83, IIa 1.30-1.66, Jonathan alma 2 1/4" 1.90, aszalt szilva 5.00-6.60, fekete szőlő 1.20-1.33, közönséges szőlő 1.34-1.70, gesztenye 6.00-7.30, citrom darabonként 1.00-1.45, héjas dió 3.66-4.88, dióbél kg-kint 18.00-30.00, étkezési só 1.70, kristálycukor 6.00, kockacukor 6.80, mák 9.00-10.20, méz 9.00-10.00, rizs 8.60, őrölt paprika 16.70-35.60, naspolya 1.95-2.20 kilogrammonként. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1949. november 10. 12 óra - perc

Az EPOSZ-fiatalok "Micsurin-kertekben" mutatják be a szovjet mezőgazdasági tudomány eredményeit

EPOSZ Vid 8 Mi/VE Népm Bn A magyar ifjúság példaképe, a hős lenini Komszomol. A Komszomol példája nyomán megszületett a parasztfiatalok körében a "Micsurin-kert" létesítésének gondolata. A "Micsurin-kertek" - más néven "Bemutató Kertek" - szervezését a Magyar Ifjúság Népi Szövetsége központi-  
lag irányítja, létesítésüket a Magyar Dolgozók Pártja a legmesszebbmenően támogatja, szakmai irányításukat pedig a Magyar Tudományos Tanács látja el.

A természet legyőzésének megismertetése..

A "Bemutató Kertek" célja, hogy megismertessék a dolgozó parasztsággal a haladó természettudomány alapjain álló, egyszerű talajművelési és talajápolási munkamódszert. Bebizonyítják, hogy a mezőgazdaságot az időjárástól függetleníteni lehet, megismertetik a nagyüzemi termelés hatalmas jelentőségét és a még egyáltalán nem, vagy csak kevéssé ismert, micsurini alapon termesztett új mezőgazdasági növényfajtákat.

1949 nyarán már működött kilenc Micsurin-kert az országban s ezeken a helyeken hatalmas érdeklődést tanúsítottak a dolgozó parasztlak a különböző munkamódszerek és növények iránt. Balmazújvároson 25 EPOSZ-fiatal alakított májusban Micsurin-kertet. Egy hold földjüket a nagy szovjet biológusok útmutatása alapján kereti, öntözéses műveléssel munkálják meg és ipari növények termesztésével foglalkoznak.

Öt brigádban lelkesen dolgozik a 15 fű és 10 leány. Napi munkájuk után és vasárnap délelőttönként dolgoznak kertjükben. Közös munkával földjük mellett kutat is ástak. Jó eredményeket értek el: 32 négyszögölnön 20 kilogramm osalamádé, 60 négyszögölnön 150 kilogramm ricinus, 44 négyszögölnön 5 kilogramm bab, 20 négyszögölnön 8 kilogramm szójabab, tíz négyszögölnön 150 kilogramm répa, 20 négyszögölnön 80 kilogramm baltacin, tíz négyszögölnön 1,5 kilogramm takarmány mályvamag, 400 négyszögölnön 100 kilogramm kéjes termett, szalmatermésük pedig 220 kilogramm volt. Terméseredményeik jóval túlhaladták a környéki dolgozók eredményeit.

A fiatalok már 1950. évi munkatervüket is elkészítették. Jövőre 2.400 négyszögöltre kibővített Micsurin-kertjükben végzik kísérleteiket.

- Felkészülünk jövő évi munkánkra - mondja Szűcs János, a csoport vezetője, - hogy még kiválóbb terméseredményeink láttán meggyőződhessenek az itteni dolgozó parasztlak a tudományos talajművelés előnyeiről.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1949. november 10. 12 óra 15 perc

/Az EPOSZ-fiatalok...folyt./ EPOSZ Vid 8 Mi/VE Népm Bn

300 új Micsurin-kert

Hasonlóan jó eredményt ért el a többi nyolc kert s ez is hozzájárult ahhoz, hogy az őszi folyamán megszervezett újabb háromszáz "Micsurin-kert" példátlanul lelkes fogadtatásban részesült a tanulmányó parasztfiatalok részéről. Különösen a zalalövői EPOSZ-fiatalok lelkesek: mintakertet akarnak létesíteni területükön. Az őszi előkészítő munkát már befejezték, felszántották a földet. Most az EPOSZ-környetárból válogatják ki a természet-tudományi könyveket, s várják a téli természettudományos olvasóköri indulását, amelynek keretében - hasonlóan az ország többi részén induló olvasóköri tanuló EPOSZ-fiatalokhoz - lehetőségük nyílik, hogy elméleti előkészítésben részesüljenek.

A "Bemutató Kertek" jövő évi szakmai és mozgalmi irányítói a december elsején induló vezetőképző tanfolyamokon nyernek kiképzést, hogy minél eredményesebb munkát végezzenek a következő gazdasági évben. /MTI/

Nagy ütemben folynak a főváros építkezései

Vr 8 Dó/VE Bn A Főváros Tervhivatalának jelentése szerint gyors ütemben folynak a főváros építkezései. A többi között rövidesen elkészül a XIII. kerület Béke-uti hat lakóépület. Ezekben a házakban most már a belső kőműves és szerelőmunkák folynak. A hat épület közül három még ebben az évben elkészül, a másik három épületet a jövő év februárjában adják át rendeltetésének. Már a belső munkák folynak a III. Zápolya-uccai három pontházban is. Ezek december közepe táján készülnek el. Befejezték a II. kerület Csalogány és Hattyu-uccai pontházak homlokzatának vakolását. Rövidesen elkészülnek a Százados-uti és Bihari-uti lakótelepek ujjáépülő romos lakásai is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 17. kiadás 1949. november 10. 12 óra 30 perc

Évi kétmillió forint megtakarítást értek el a dohányszárító pajták újfajta építésével

PG/Ny/VE ÉM BT A három és az ötéves terv során több mint 200 dohányszárító pajtát építünk. Miután az ehhez szükséges faanyagot drága valutáért kell importálni, az Építéstudományi Intézet kidolgozta ezeknek az épületeknek újfajta építési módszerét. Faanyag helyett előregyártott vasbeton elemekből építik a dohányszárító pajtákat. A főváros és a vidéki építőipari nemzeti vállalatok már eddig 60 építkezésnél alkalmazták ezt a módszert, amely mindenütt kitűnően bevált. A megtakarítás csak faanyagban már eddig négyezer köbméter, ami kétmillió forint értékű devizának felel meg. Az új módszer szerinti építés nemcsak a faanyag terén, hanem az építés összköltségében is nagy megtakarításokat eredményez. /MTI/

A Nyersbörgyűjtő és Kereskedelmi NV újításokkal és észszerűsítésekkel 111 százalékra teljesítette októberi tervét

Belk.M. BT/Mk/VE Bn A Nyersbörgyűjtő és Kereskedelmi NV pénzforgalmának lebonyolítása terén több észszerűsítést vezetett be, amelyeknek következtében havi 9.000 forintot takarított meg. A vállalat dolgozói az árukönyvelési kartonok jobb kihasználásával ugyancsak költségcsökkentést értek el. További újítás, hogy a borjubörök sófoltosodásának megszüntetésére két százalék naftalint kevernek a szószhoz, amivel munkaidőt takarítanak meg és javítják a minőséget. A vállalat központi irodájában 43 dolgozó áll egyéni versenyben. A Börnagykereskedelmi NV-vel indított párosversenyüket megnyerték.

Október folyamán kirendeltségeket létesítettek Békéscsabán, Sopronban, Keoskmetén és Kapuvárott. Ezeknek az eredményeknek a segítségével a Nyersbörgyűjtő és Kereskedelmi NV október havi tervét 111 százalékra teljesítette. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 18. kiadás 1949. november 10. 13 óra - perc

Időjárásjelentés

& Dó/VE Bn A Meteorologiai Intézet jelenti november 10-én, esütörtökön délelőtt:

Az Atlanti Óceán felől egyre újabb léghullámok törnek be nagy erővel a szárazföldre. Emiatt Európa legnagyobb részén folytatódik a szeles, csapadékos időjárás. A Szovjetunió déli részén szintén heves szélviharok vannak, de csak kevés helyen esik az eső. Hazánkban szerdán országsszerte 6-9 fokig emelkedett a hőmérséklet. A nyugati megyékben megerősödött, sőt helyenként viharossá vált a nyugati, északnyugati szél. A Dunától keletre mindenütt volt eső, a csapadék mennyisége sok helyen meghaladta a 20-30 mm-t is. Berettyóújfaluból 42, Püspökladányból és Körösszakálból 39, Nagyhortobágyról 36, Mátészalkáról 35, Sátoraljaujhegyről 34, Nagykőrösről 33 mm-t jelentettek. A budai hegyekben kisebb havazás volt.

Budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 2.4 fokkal, a légnyomás napi középértéke 11.6 mm-el alacsonyabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapesten esütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 5 celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 mm, alig változik.

Várható időjárás péntek estig: Élénk, helyenként erős északnyugati, északi, később délnyugati-nyugati szél. Változó felhőzet, sok felé újabb eső, esetleg havaseső, a hegyekben havazás. Az éjszakai fagy megszűnik. A nappali hőmérséklet 1-2 fokkal emelkedik. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1949. november 10. 14 óra 10 perc

A diósgyőri Kohászati Üzem dolgozói 12 millió, a Kistext dolgozói 8 millió forint értékű munkafelajánlást tettek Sztálin születésnapjára

8 BT/Ny/VE BT Ni Bn Ma már ugyyszólván egyetlen olyan üzem sincs az országnak, amelynek dolgozói ne csatlakoztak volna határtalan lelkesedéssel a Ganz Villamossági által indított munkafelajánlási mozgalomhoz, Sztálin 70. születésnapjának méltó megünneplésére.  
Kir % NÁ/Hav BT Ks A diósgyőri Kohászati Üzem

dolgozói összesen 12 millió 288.106 forint értékű felajánlást tettek. Elenjár a finomhengerde, amelynek munkafelajánlása 4,798 000 forint értékű. Ugyanosa nagyértékű felajánlást tett az acélöntőde, a Martin-mű, a durvahengermű, a nagyolvasztó és a többi üzemrész. Az egyéni munkafelajánlók közül kiemelkedik két ifjunktát, Sós Erzsébet és Vámosi János, akik egyenként 6.750 forint értékű felajánlást tettek.

8 BT/Ny/VE

A "BAMERT" Bányagépgyár NV

dolgozói termelékenységüket 5-10 százalékkal fokozzák. Számos műszaki értelmiségi dolgozó vállalta, hogy több fontos tervezési munkát január 10. helyett december 10-ig, illetve 15-ig készít el.

A Magyar Siemens művek

gumizóműhelyének és rádióosztályának dolgozói termelékenységük 10 százalékos fokozását vállalják december 21-ig. Az "Optimista" brigád és a rádióosztály dolgozói vállalták, hogy termelésüket Sztálin születésnapjáig 10 százalékkal emelik.

A Remix Rádiótechnikai NV

már október 22-én befejezte hároméves tervét. A dolgozók vállalták, hogy december 21-ig a harmadik év előirányzatát túlteljesítik, az egyéni versenyzők számát pedig ugyanez idő alatt kétszeresére emelik.

A Fémbutorgyár NV minőségi butoresoportjának dolgozói egyenként 5-10 százalékos túlteljesítést vállaltak december 21-ig. A Permel Zománchuzal és Kábelgyár dolgozói vállalták, hogy huzaltermelésüket az év végéig az 1938-as termelés három és félszeresére emelik.  
/25 százalékkal /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1949. november 10. 14 óra 10 perc

/Sztálini munkafelajánlás...folyt./ 8 BT/Ny/VE Bn  
A Kistext

dolgozóinak felajánlása Sztálin születésnapjára: a szocialista munkaverseny fokozásával hároméves tervüket december 27. helyett december 18-ra befejezik. Minden egyes üzemrész jelentős minőségi javítást és hulladékcsökkentést vállalt. A gyár valamennyi üzemrész munkafelajánlásának értéke felülmúlja a 8 millió forintot.

NL

A salgótarjáni Hungria Villamossági Vállalat

Petőfi brigádja, amely Irsekvadkert villamosítási munkálatait végzi, vállalta, hogy a kitűzött határidő előtt tíz nappal, december 21-re bevezeti a villanyt a községbe.

A Fővárosi Vízművek dolgozói munkafelajánlásoként elhatározták, hogy december 21-re elkészítik az új cinkotai víztároló telepet és november 30-ig befejezik hároméves tervüket.

A Mélyépítő és Mélyfúró NV-nek a mohácsi műton és erőművön dolgozó munkásai elvállalták, hogy munkájukat december 15. helyett december 5-re befejezik. Az itt dolgozó ifjúsági betonozó brigád vállalta, hogy eddigi 186 százalékos normatelteljesítését 200 százalékra emeli.

A Nagyatádi Állami Konzervgyár dolgozói 25 százalékkal túlteljesítik ezévi tervelőirányzatukat. /MTI/

---

A jövőheti tipusebéd étrend

Vr & Ny/VE Bn A tipusebéd étrend november 14-től 19-ig a következő: hétfő: kalvirág-leves és mákosmetélt. Kedd: serpenyős burgonya kolbásszal. Szerda: babfőzelék vagdalt hus-pogácsával. Csütörtök: Husleves finommetélttel, főtt marhahus, paradicsommártás és burgonya. Péntek: Borsópüré-leves és káposztás kocka. Szombat: Borjupaprikás galuskával. /MTI/ L

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1949. november 10. 11 óra 15 perc

Vizállásjelentés

& VE/VE Bn Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti november 10-én, csütörtökön délután:  
A Duna igen alacsony vizállással Linznél

Gönyű-Komárom között, Paksnál és Bezdán-Zimony között apad, más-  
hol árad. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 5,5, Budapest-  
nél 6, Mohácsnál 7 fok celsius.

Mai dunai vizállások: Scharding 195 cm,  
10 %, Aschach 105,2, Linz 93 cm 5 %, Struden 130 cm 8 %,  
Krem 148 cm 6 %, Bécs 116 cm 9 %, Pozsony 171 cm 11 %, Orosz-  
vár 140 cm 11 %, Dunaremete 211 cm 10 %, Gönyű 84 cm 11 %, Ko-  
márom 106 cm 10 %, Esztergom 108 cm 11 %, Budapest 132 cm 11 %,  
Dunapentele 104 cm, 10 %, Dunaföldvár 54 cm 10 %, Paks 82 cm 7 %,  
Baja 137 cm 7 %, Mohács 148 cm 5 %, Bezdán minus 10 cm 5 %,  
Apatin 25 cm 6 %, Gombos 35 cm 5 %, Ujvidék 8 cm 7 %, Zimony  
minus 48 cm 8 %

Gázlómélységek a magyar Dunán: 1745 fkm-nél  
5.5 dm, 1725.5 fkm-nél 18 dm, 1720.5 fkm-nél 17 dm, 1714 fkm-nél  
20.5, 1683-nál 20, 1679-nél 21, 1671-nél 17, 1550-nél 20, 1546-nál  
19, 1526-nál 20, 1516-nál 19, 1512-nél 18, 1493-nál 19,  
1480-nál 21.5.

A Rába Szentgotthárdnál minus 50 cm 10 %  
Győrnél 123 cm 9 %, A Dráva Zákányánál 64 cm 24 %, Barcsnál 91 cm  
23 %, Drávaszabolcsnál 70 cm 14 %.

A Tisza igen alacsony vizállással Szegedig  
árad, lejjebb apad. A Tisza vizének hőmérséklete Tokajnál 7, Sze-  
gednél 8 celsius fok.

A mai tiszai vizállások: Tiszabecs minus  
80, 7 %. Váárosnamény minus 153, 7, Tokaj minus 108, 7, Tisza  
fűrés minus 140, 7, Szolnok minus 177, 6, Csongrád minus 240, 9,  
Szeged minus 160, 7, Tittel minus 25, 10.

Gázlómélységek a Tiszán: 413-412 fkm között  
11.5 dm, 391-310 között 16.5, 388-nál 18.5, 382-nél 18, 379-378  
között 18.5, 368-367 között 14, 357-356 között 21, 354-nél 20.5,  
334-5-nél 13.5, 326-323 között 18, 319-318 között 23, 316-315 k  
zött 19, 305-304 között 20, 303-302 között 19, 299-nél 19, 296-  
295 között 19, 294-293 között 21, 277-276 között 21, 272-271 kö-  
zött 19, 267-266 között 20, Tiszaugri hidalatti cölöpnél 14,  
251-250.5 között 17.5, 247.5-246.4 között 17, 244.5-nél 20,  
239.5-nél 25.5, 235-234 között 20.5, 231.6-230.5 között 18.5,  
225.3-224.8 között 18, 220.6-220 között 18.5, 208-207.3 között  
18.5. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1949. november 10. 11 óra 20 perc

Vizállásjelentés folyt. % VE/VE Bn

193.2-192.7 fkm között 20.5 dm és végül 175.5-174 fkm-között 19.5  
dm.

A Szarvas Csengerénél minus 64 cm 7 %, A Sajó Bánrévénél 96 cm 27 %, A Hernád  
Hidasnémetinél 30 cm 16 %, A Berettyó Berettyóújfalunál minus  
136, 1, A körösök Körösszakállnál minus 48, 25, Belényesenél  
minus 18, 14, Békésnél minus 78, 21, Gyománál minus 50, 9 %,  
A Maros Makónál minus 17 cm 7 %, A Balaton Siófoknál 24 cm, 4 %,  
vizek 6 celsius fok, A Velencei tó Agárdnál 69 cm.  
Várható vizállás holnap Budapestnél 131  
cm. /MTI/

MINSZ-hírek

JK/Dó/VE Bn Megjelent a MINSZ kiadásában a magyar ifjúság  
példaképeinek, a hős Lenini Komszomolnak története "A Komszomol  
harcos útja" címmel. Az ifjúság széles rétegei számára ez a könyv  
állandó erőforrással és utmutatóval szolgál majd.

x x x

Tíz zalamegyei Micsurin-kertben az EPOSZ-  
fiatalok vállalták, hogy november 15-ig kertjüket felszántják és  
a vetési munkálatokat elvégzik.

Békésmegyében az EPOSZ fiataljai nagy örömmel  
fogadták a micsurini bemutató-kerteket. Elhatározták, hogy nagy  
lendülettel dolgoznak a korszerű mezőgazdaság kifejlesztésén.

x x x

A nagyecsed-i EPOSZ-szervezet 12 tagú brigádja  
vállalta, hogy saját igájukkal segítsenek a szegény parasztoknak.  
Erre ezer munkaórát ajánlottak fel.

x x x

A Szabad Föld "Téli Estéi" újabb sikereket a-  
ratnak a falvakban. Egész Abauj-megyében megszervezték az EPOSZ-  
fiatalok a Szabad Föld Téli Esték állandó ellátását kulturális műsorral.

x x x

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1949. november 10. 17 óra 15 perc

/MINSZ-hirek, folyt / JK/Ny/VE Bn

A nagyecsedői MINSZ-fiatalok nagy lelkesedéssel szervezték meg a Rádiószeminárium hallgatását. A ceglédi MINSZ-fiatalok köréből is igen sokan hallgatják a Rádiószemináriumot. /MTI/

A MINSZ táviratban üdvözölte a Világifjúsági Nap alkalmából a Komszomolt és a népi demokráciák ifjúságát.

MINSZ & Ny/Vá Ni Gp A demokratikus ifjúság nemzetközi napját, november 10-ét, világszerte sokmillió fiatal ünnepli. A magyar fiatalok is felkészültek múltó megünneplésére. A Magyar Ifjúság Népi Szövetsége Szervezeteiben ifjúsági napokat, ünnepeket tartanak. Ezt a napot a magyar ifjúság arra használja fel, hogy emlékezzék a Világifjúsági Találkozóra és a DIVSZ II. kongresszusára és a Komszomol példája nyomán még jobban fokozza harcát a békséért, a Magyar Dolgozók Pártja vezetésével. A MINSZ elnöksége ebből az alkalmából a következő táviratot intézte a Szovjetunió Antifasiszta Ifjúsági Bizottságához:

"A Világifjúsági Nap alkalmából az egész magyar ifjúság forró testvéri üdvözlését küldjük példaképünknek, a hős szovjet ifjúságnak és dicsőregees szervezetének, a lenini Komszomolnak. Előttünk most két nagy feladat áll: a tudomány várának meghódítása, a marxizmus-leninizmus alapos elsajátítása és a terelés terén elért eredményeink növelése. Tudjuk, hogy ezzel tesszük a legnagyobb szolgálatot hazánkban a szocializmus építésének. Ezzel járulunk hozzá legeredményesebben a Szovjetunió vezető tábora békséért vívott harcához. Tudjuk, hogy ezeket a feladatokat legjobban Pártunk és tölcse vezetője, Rákosi Elvtárs irányítása alatt, a ti példátokat követve tudjuk megoldani.

Ezen a napon megfogadjuk, hogy még jobban fogjuk támogatni a világ demokratikus fiataljainak hatalmas szervezetét, a DIVSZ-t. Eljen a szovjet és a magyar ifjúság örök barátsága! Eljen a világ ifjúságának harcosszervezete, a DIVSZ! Eljen a haladó emberiség tölcse vezére, az ifjúság nagy barátja, a mi szeretett Sztálin elvtársunk!"

A Kínai Új Demokratikus Ifjúsági Szövetség Központi Bizottságának a következő táviratot küldte a MINSZ:

"A Világifjúsági Napon a magyar ifjúság forró üdvözlését küldjük a hős kínai ifjúságnak. Továbbra is sok sikert kívánunk az amerikai imperializmus és kínai lakájai elleni felszabadító harcok mielőbbi győzelméhez. /Folyt. köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1949. november 10. 18 óra \* perc

Ujabb huszonöt ezer példányban kiadja a Szikra Sztálin művei első kötetét

NM & Dó/Vá Ks I. V. Sztálin 16 kötetben összegyűjtött művei magyar kiadásának első kötetét a napokban került a dolgozók kezébe. Könyvet soha nem fogadtak még ilyen lelkesedéssel a dolgozók Magyarországon, mint Sztálin művei I. kötetét. Már a mű megjelenésének hírére tömegesen jelentek azok az előjegyzések megindításakor rövid pár nap alatt mind az ötvenezer példányt lejegyezték.

A dolgozók kérésére most a Szikra Könyvkiadó elhatározta, hogy még a II. kötet megjelenése előtt - mely Sztálin 70. születésnapjára kerül forgalomba - a legrovidebb idő alatt kiadják I. V. Sztálin művei I. kötetének új kiadását huszonöt ezer példányban. /MTO/

Különleges keltebélyegző a Lánchid felavatásának napján

KPM & So/Vá Ni A közlekedés- és postaügyi minisztérium postafőosztálya közli, hogy a Lánchid felavatása napján, 1949. november 20-án a Budapest - Főposta, Budapest 2. és 62. számú postahivatalok "A FASIZMUS LEROMBOLTA, A NÉPI DEMOKRÁCIA UJJÁRPITETTE A SZÁZEVES LÁNCHIDAT" feliratu, a Lánchidat s a népi közlekedés címerét, valamint a hivatal nevét és a napi kelte feltehető különleges keltebélyegzőt használnak a náluk feladott küldemények egy részének lebélyegzéséhez. /MTI/

Itélet a bankjegyek lebélyegzéséről szervezetten rémhíreket terjesztők ügyében

Igm & Vá Ni ÁVÉH Az igazságügyminisztérium közli: Az Államvédelmi Hatóság folyó hó 5-én rémhírtérjesztés miatt átadta a budapesti ügyészségnek dr. Vajda Ödönné budapesti espresso-tulajdonosnőt, Jávorszky Antal műszerkészítőt és Turmann Margit volt földirtokosnőt. Vajdáné és társai az angol és amerikai rádió minden állapot nélküli híradásai nyomán szervezetten terjesztették azt az álhírt, hogy a magyar kormány a százfórintos bankjegyeket le fogja bélyegezni. Nevezettek ügyében a budapesti büntető törvényszék dr. Jónás tanácsa csütörtökön tartott főtárgyalást. Dr. Vajda Ödönnét és Jávorszky Antalt négy-négy évi, Turmann Margitot pedig két évi börtönbüntetésre ítélték. A bíróság mindhárom vádlottal szemben teljes vagyonelkobzást is elrendelt. /MTI/

A MINSz táviratban üdvözölte... /1. folytatás/ MINSz & Ny/VÁ NI

Mi a jobb tanulással és a szocializmus építésének gyorsításával vesszük ki részünket a világ népeinek a Szovjetunió vezetésével a békéért vívott harcából. Eljen a kínai és a magyar ifjúság barátsága! Eljen a világ ifjúságának harcos szervezete, a DIVSZ! Eljen a haladó emberiség bölcs vezére, az ifjúság nagy barátja, a mi szeretett sztálin elvtársunk!

Pc/Mk/VÁ NI A Magyar Ifjúság Népi Szövetsége a Világ-ifjúsági Nap alkalmából üdvözölő táviratot intézett a csehszlovák, román, lengyel, bolgár és albán ifjúsági szövetséghez. A táviratokban hangsúlyozza a MINSz a magyar ifjúság és a népi demokratikus ifjúságának testvéri barátságát.

& So/VÁ NI A MINSz a következő táviratot intézte a Világ-ifjúsági Nap alkalmából a Szabad Német Ifjúság Központi Vezetőségének:

"A Világifjúsági Nap alkalmából a magyar dolgozók és tanulóifjúság üdvözletét küldjük a demokratikus német fiataloknak és nagy szervezeteiknek, a FDJ-nek. A DIVSZ II. kongresszusa által megszabott úton, a szovjet ifjúság példáját követve haladjunk előre a béke megvédése és a jobb jövő kiharcolása felé. Sok sikert kívánunk harcokban, amelyet a békéért, az egységes demokratikus és független Németország megteremtéséért és felvirágoztatásáért folytatunk. Eljen a demokratikus német és magyar ifjúság barátsága, eljen a Demokratikus Ifjúság Világszövetség!"

A Demokratikus Ifjúsági Világszövetségnek küldött távirat így hangzik:

"A Világifjúsági Nap alkalmából a magyar dolgozók és tanulóifjúság testvéri forró üdvözlését küldjük a világ demokratikus ifjúsága hatalmas szervezete vezetőinek és tagjainak, a mi kedves DIVSZ-ünknek. A világ békeszerető dolgozó millióinak harca során a béketábor a múlt évben igen megerősödött, amit a kínai népnak, az amerikai imperialisták felett aratott győzelem és a szabad német demokratikus kormány megalakulása is bizonyít.

Biztosak vagyunk arra, hogy a mi DIVSZ-ünk teljes erejével kivette részét ezekből a győzelmekből. Örülünk, hogy segíteni tudtuk a DIVSZ-et a Világifjúsági Találkozó folyamán. Két nagy feladat áll most előttünk: meghódítani a tudományt és résztvenni a szocializmus építésében: termelési eredményeink növelésével.

/Folyt. köv./ K

A MINSz táviratban üdvözölte.../2.folytatás/ MINSz & So/VÁ NI

Tudjuk, hogy ezzel segítjük a diadalmas Szovjetunió vezette nagy béketáborát. A DIVSZ második kongresszusa megmutatta azt az utat, amelyen haladnunk kell, hogy a szovjet ifjúság példáját követve, testvéri egységben az egész világ haladó ifjúságával megvalósítsuk minden ifju vágyát, a békét és a jobb jövőt. Eljen a békéért harcoló fiatalok egysége és barátsága, eljen a világ demokratikus fiataljainak hatalmas szervezete, a DIVSZ!" /MTI/

x x x  
MINSz & Ny/VÁ NI Az Albán Munkásifjúság Szövetsége Központi Bizottságától a következő távirat érkezett a Magyar Ifjúság Népi Szövetségéhez:

"November 10-e alkalmából az Albán Munkásifjúság Szövetsége nevében forró üdvözlésünket küldjük a magyar ifjúságnak és a legbarátabb kívánságainkat nagy eredményeikhez, közös harcunkhoz a békéért és a demokraciáért, a szocializmus megvalósításáért országainkban. Eljen az ifjúság nemzetközi egysége!" /MTI/

A csehszlovák külügyminiszter válasza Kállai Gyula külügyminiszter üdvözölő táviratára

KüM § Ni/Mk/VÁ Ks Vladimir Clementis csehszlovák külügyminiszter az üdvözlő táviratban köszönte meg Kállai Gyula magyar külügyminiszternek a csehszlovák nemzeti ünnep alkalmából kifejezett jókívánságait. Táviratában hangsúlyozza, hogy a két baráti nép közös felszabadítója, a Szovjetunió oldalán keményen harcol a békéért és a jobb jövőért. /MTI/

Tisztújító közgyűlés a bőrgyógyász-szakcsoportban

SzK/SzK/VÁ Ks Az Orvos-Egészségügyi Szakszervezet bőrgyógyász és kozmetikus szakcsoportja most tartotta ezévi tisztújító közgyűlését.

Rajka Ödön, a Szent István-kórház bőrgyógyász-főorvosa elnöki megnyitója után a szakcsoport a jövő év feladataival foglalkozva, elhatározta, hogy a szocialista közegészségügy kifejlesztése érdekében - az iparban már megszerezett tapasztalatosságra mintájára - a legkiválóbb szakmai vezetők és szakorvosok látogatják majd az üzemi és gyári kórházak bőrgyógyászati osztályait, hogy tapasztalataikat továbbadják. /Folyt. köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1949 november 10

19 óra — perc

Tisztújító közgyűlés a bányász... /folytatás/ SzK/SzK/Vá Ks

A tisztújító közgyűlésen díszelnökké Gusztáv József egyetemi rendkívüli tanárt, elnökké Rajka Ödönt, főtitkárrá pedig Szodoray Lajos főorvosokat választották meg. /MTI/

Vándorzászlót kap a legjobb termelési eredményt elérő vármegye

FM & So/Vá Ks Az idei őszi mezőgazdasági munkák jelentőségben sokszorosán felülmúlják minden eddigi szántás-vetési munka fontosságát. Az őszi munkálatok mezőgazdaságunk öt éves tervének alapjait vetik meg és a dolgozó parasztság életének eddig nem ismert felemelkedését szolgálják. A dolgozó parasztság ennek tudatában hatalmas lelkesedéssel, az egyre szélesedő versenymozgalmakba kapcsolódva, Sztálin születésnapjára tömeges munkafelajánlással készülve, határidő előtt végzi a soron lévő őszi munkálatokat.

A földművelésügyi minisztérium most vándorzászlót alapít, amellyel a legjobb termelési eredményt elérő vármegye dolgozó parasztságát jutalmazza. A vándorzászlót az egész termelési év eredményei és munkája során legkiválóbb vármegyének adják át.

A Hofherr-Schranz-gépgyár dolgozó vándorzászlót ajándékoznak annak a vármegyének, amely a legjobb teljesítményt mutatja fel a mezőgazdasági nagy gépek használatá terén és ennek során a legkiválóbb minőségi eredményt éri el.

Ez a vándorzászló a munkás-paraszt-szövetség nagyszéri eredményeit hirdeti az ország dolgozó parasztsága és minden dolgozója előtt.

A vándorzászlókat az őszi munkák befejezése után ünnepélyesen adják át a két győztes vármegyének. /MTI/

H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1949. november 10.

20 óra 10 perc

Megalakult a Magyar Színházi és Filmművészeti Szövetség - Losonczy Géza beszéde

FT/So/Mk LG Ks Csütörtökön délelőtt a Fészek-klubban tartotta alakuló közgyűlését a Magyar Színházi és Filmművészeti Szövetség. A közgyűlésen a magyar színház és filmművészet legkiválóbbjai vettek részt, így többek között: Gebbi Hilda, Olthy Magda, Bulla Elma, Bajor Gizi, Széchenyi Éva, Latabár Kálmán, Rátkai Márton, Lehotay Árpád, Mészáros Ági, Bánky Zsuzsa, Várkonyi Zoltán, Honthy Hanna, Ladányi Ferenc, Somlai Arthur, Hont Ferenc, Major Tamás és Ajtai Andor. Résztvett az értekezleten Losonczy Géza, a népművelési minisztérium államtitkára is. Az elnöki asztal felett Lenin, Sztálin és Rákosi Máttyás arcképei és a művészeti szövetségek célkitűzését jelképező felirat: "Muzsának kell beszélni, hogy a fegyverek hallgassanak".

Az előkészítő bizottság nevében Major Tamás, a Nemzeti Színház igazgatója nyitotta meg a közgyűlést, majd Both Béla ismertette a Szövetség megalakulásának jelentőségét és feladatait.

A Szövetség megalakulása - mondotta - jelenti, a színház, film és rádió művészei sorainak rendezését és a felszabadulás óta végzett munka eredményeinek felmérését. Rákosi Máttyás elvtárs nemrég megállapította, hogy a művészet elmaradtnépi demokráciánk fejlődésétől. A Szövetség egyik döntő feladata, ennek az elmaradásnak a megszüntetése, és az, hogy művészeink a szocializmus építésének élen járó harcosai legyenek. Naponta tapasztaljuk a hiányokat, amelyeket csak vita, megbeszélés útján tudunk megoldani.

Művészeink körében igen nagy érdeklődés van a Szovjetunió élenjáró művészeti élete iránt és ezt a szövetségnek nemcsak ki kell elégíteni, hanem segíteni is kell a tapasztalatok alkalmazásán. A művészeti élet területén fokozott tevékenység van szükség. Meg kell szüntetni a kultura frontján mutatkozó réseket, fel kell számolni a burzsoá befolyást, a nacionalista és kozmopolita nézeteket. Feladatainkat a Szovjetunióban elhangzott kritikák és viták alapján kell megoldani. A Szövetség egyik célkitűzése, hogy színházi előadásokat, filmbemutatókat rendez, amelyeken művészek vesznek részt, hogy a látottakat megvitassák.

A Szövetség feladata, a színház, film és rádió területén az ideológiai elmaradás megszüntetése. Munkánkat a szakszervezettel közösen végezzük, egymást ki kell egészíteni. /folvt.köv./

B 29. kiadás 1949. november 10. 20 óra 25 perc

/Megalakult a Magyar Színházi...1.folyt./ FT/So/Mk LG Ks

Both Béla ezután az előkészítő bizottság által elkészített alapszabályt ismertette, majd egymásután színházak, a film és a rádió képviselői: Várkonyi Zoltán, Ascher Oszkár, Gobbi Hilda, Környözi László, Karinthy Ferenc, Mikes Lilla, Somlyó György, Baló Elemér szólaltak fel többek között, örömmel üdvözölve az új Szövetség megalakulását. Gyárfás Miklós, a Belvárosi Színház nevében szólalt fel. Örömmel üdvözölte a Szövetségnek azt a célkitűzését, amely a társadalommal való szoros kapcsolat fejlesztését célozza, Hangsúlyozta, hogy a művészeknek nemcsak kapcsolatot kell kiépíteni a dolgozó társadalommal, hanem minden idegszálukkal élniük is kell benne.

Jakó Pál, a Színész-szakszervezet főtitkára a színész- és filmszakszervezet nevében üdvözölte a szövetséget.

Ezután Losonczy Géza államtitkár emelkedett szó-  
lásra.

- A felszabadulás hatalmas változásokat hozott a művészet területén is - mondotta. - Megváltozott a közönség, amely a színházakat látogatja és megváltozott az államhatalom, amely az ország és a művészetek életét irányítja. Ez alapvetően változtatja meg a színházak helyzetét. Mászt kell játszani és másképpen kell játszani, mint azelőtt.

- A művészeti szövetségek jelentősége abban áll, hogy a művészek maguk láthatnak hozzá az átalakulás következtében felvetődő nagy kérdések megoldásához. A Szövetség tűzze napirendjére a ténylegesen felmerülő ideológiai problémákat és maguk az alkotó művészek togyenek erőfeszítéseket a problémák megoldására. A művészeti élet tisztázásának döntő tényezője maga a művész legyen.

- A munkában építőnk kell Pártunk útmutatásaira, a Szovjetunió legmagasabbrendű művészetére és a gazdag magyar színészahagyományok kritikai átértékelésére. E tekintetben se legyen a Szövetség munkája mechanikus, a magyar színházi és filmélet konkrét talaján állva, konkrét művekhez kapcsolódva és konkrét célok érdekében folyják az ideológiai tisztázás. Eszköz legyen a nyílt olvi küzdelem, a problémák éles felvetése és világos megválaszolása. Ez a munkamódszer természetesen igen erősen rávilágít majd a meglévő politikai és szakmai készületlenségre. /folyt.köv./ K

B 30. kiadás 1949. november 10. 20 óra 40 perc

/Megalakult a Magyar Színházi...2.folyt./ FT/So/Mk LG Ks

de ösztönöz is ismeretek megszerzésére és gyarapítására. A kulisszák mögötti és espresszók asztala melletti intrikák helyébe léptessük a nyílt olvi kritika és önkritika szellemét.

- E Szövetség keretében engedjék szóhoz jutni azokat is, akik nem teljesen, vagy egyáltalán nem állanak a marxizmus alapján, de rekonszenveznek a népi demokrácia politikai és művészi céljaival és munkácsi akarnak lenni, vagy már azok is ennek a fejlődésnek.

- A Szövetségnek nem az a feladata, hogy szavalljon a burzsoá és kozmopolita befolyásról, hanem az, hogy nevezze novén konkrét megjelenési formáit a fegyver a frázis és az üres szavallat helyett az érv legyen. Az, hogy a rvekkol győzük le az ellenséges áramlatokat, az ideológia frontján, többet követel meg a marxizmus ábécéjénél, és a színházi tudás alap-  
olomoinél.

- Ehhez mind a politikai, mind a szakmai tudás jelentős fokozása szükséges, elmélyülés és állandó kritikai viszonyulás saját munkánkhoz. Nagyon sokat kell tanulnunk könyvekből és még többet kell tanulnunk az ismeretek marxista alkalmazásában. Ezért legyen ellensége a Szövetség a frázisnak, a nagyhangu, de üres szavallásnak, a fogalmakkal való dobálózásnak, amelyek alkalmasak arra, hogy a magasztos és nagyszerű célokat kompromittálják. Ne hagyják, hogy a szocialista realizmus, a Szovjetunió tapasztalataiból való tanulás, a burzsoá befolyás elleni harc, nagyképi kontárok és műveletlen zsonglőrök kozén frázis-tengerbe fúladjanak, ahelyett, hogy vinnék előre a magyar művészetet a megújulás és a felvirágzás felé. Pedig ennek minden tárgyi feltétele adva van.

- Nemcsak az a feladat, hogy könyvekből olsajátítsák a marxizmus elméletét, a kiváló szovjet művészek tapasztalatait, hanem azokat gyakorlatilag kell tudni alkalmazni. Csak az viszi előre a művészek célkitűzéseit, a Szövetség munkáját.

- A Szövetség munkája, - folytatta Losonczy Géza - attól függ, hogy a tagok milyen tartalommal töltik meg ezt a keretet. A Szövetség megalakulása és a célkitűzések megvalósítása, a színművészet és filmművészet számára soha nem látott lehetőségeket nyit meg - fejtezte be felszólalását Losonczy Géza államtitkár. /folyt.köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1949. november 10. 20 óra 45 perc

/Mogalakult a Magyar Színházi...3.folyt./ FT/So/Mk LG Ks

Ezután Major Tamás megköszönte a felszólalásokat. Hangsúlyozta, a Szövetség megnyilvánulásait eszmei tartalommal kell megtölteni, majd Both Béla előterjesztette az előkészítő bizottság javaslatát, a Szövetség elnöki tanácsa illetve vezetősége megválasztására. A javaslat értelmében egyhanguan megválasztották az elnöki tanács tagjait. Elnök: Somlai Arthur, titkár: Horvai István, Az elnökségi tagok: Major Tamás, Tolnai Klári, Horvath Ferenc, Tóth Aladár, Páló Imre, Hont Ferenc, Gáspár Margit, és Both Béla.

Ezután Somlai Arthur elfoglalta az elnöki székot, megköszönte a közgyűlés bizalmát, majd hangsúlyozta: a művész feladata: építeni és szépíteni a dolgozók életét. Ez a Szövetség segíteni akar bennünket művészeket, hogy ismét a fejlődés élére kerüljünk.

- fejezte be székfoglalóját. Ezzel az alakuló közgyűlés véget ért. /MTI/

Hibaigazítás

FT/Mk Ks Kérjük, hogy a "Mogalakult a Magyar Színházi és Filmművészeti Szövetség" című tudósításunkban Losonczy Géza államtitkár nevét helyesen L o s o n c z y - nak írják.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1949 november 10 21 óra - perc

Ujabb üzemek jelentik hároméves tervük teljesítését Rákosi Mátyásnak

NM & Hm/Vá BT NI Ismét több üzem és üzemrész jelentette hároméves tervének befejezését Rákosi Mátyásnak. Tatabányán a VII. akna 416-os és 422-es csapata, valamint a X. akna 716-os, 717-es és 713-as csapata befejezte a hároméves tervet.

x x x  
A Mosonmagyaróvári és Márialigeti állami malom dolgozói ugyanazok teljesítették a harmadik tervév előirányzatát.

x x x  
A Rigler R.t. papírneműgyár 1949 november 8-án teljesítette hároméves tervét.

x x x  
A Csillag-Börgyár november 5.-én fejezte be az 1949 évi termelési előirányzatát.

x x x  
Az Óbudai Fehéritő dolgozói befejezték hároméves tervüket, táviratot küldött Rákosi Mátyásnak. A távirat többi között ezeket mondja:

- Szilárd elhatározásunk, hogy az ötéves terv beindításának és megvalósításának sikeréért egy embarként küzdünk a termelékenység fokozásával, hogy ezzel is erősítsük népköztársaságunkat.

- Köszönetet mondunk Rákosi elvtársnak útmutatásért, segítségért, amelynek hatására üzemünk munkája nagymértékben megjavult. Köszönet a Szovjet uniónak segítségért, példamutatásért. Eljen a mi nagy példaképünk, a nemzetközi munkásosztály szeretett vezetője, Sztálin elvtárs! Eljen győzelemünk szervezője, a Magyar Dolgozók Pártja! Eljen népünk bölcs vezetője, Rákosi elvtárs! /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 33. kiadás

1949 november 10

21 óra 20 perc

A Debreceni Magasépítési NV dolgozói országos/munkaversenyt kezdeményeztek Sztálin születésnapjának megünneplésére - Kiss István 3070 százalékos eredményt elért kőműves nyolcórás egyéni versenyre hívta ki Pozsonyi Zoltánt építőipari

BT/So/Vá Kir % KI/m BT NI

Debrecen, november 10.

A Debreceni Magasépítési NV dolgozói méltón ünnepik meg Sztálin születésnapját: országos munkaversenyt kezdeményeznek az építőiparban.

Három és félhónapos téli munkaversenyre hívták ki az ország valamennyi magasépítési vállalatát. Vállalatok, hogy megszivvelve a minisztertanácsnak az építőiparról szóló határozatát, politikai felvilágosító munkával lényegesen megjavítják a dolgozóknak a munkához való viszonyát, megerősítik a munkahelyi pártszervezeteket, népgazdaságunknak szakmailag és politikailag jól képzett építőipari dolgozókat nevelnek, tovább javítják a fizikai és szellemi dolgozók közötti viszonyt és a szovjet élmunkásoktól tanult sztahanovista munkamódszerek segítségével kiterjesztik az egyéni versenyt. Az egyéni versenyre február 28-ig, a verseny végéig, a dolgozók 40 százalékat bevonják.

Ez utóbbi verseny pont alapján Kiss István sztahanovista kőműves, aki a hortobágyi építkezésénél 3070 százalékos eredményt ért el egyórás falazás során, most nyolcórás egyéni versenyre hívta ki Pozsonyi Zoltán sztahanovista kőművest.

A Debreceni Magasépítési NV versenyfelhívása a továbbiakban az anyagfelhasználás csökkentését, az átképzősök szakmai és politikai tudásának emelését is megjelöli verseny pontként

A Debreceni Magasépítési NV versenyfelhívása üzemi értekezleten hangzott el, amelynk során 60 dolgozó csatlakozott egyéni versenyfelhívással vagy munkamódszerátadással a versenyhez. Így a többi között Dalmadi Sándor ujtási felolós a többi magasépítési NV ujtási felolósát külön versenyre hívta ki, sztahanovista munkamódszerek kiterjesztése és az ujtások népszerűsítése, bevezetése érdekében.

Tóth-Labancz József építész, a kalodás falazási módszer feltalálója, vállalta, hogy három értékes ujtást a tömeggyártásra teszi alkalmazásá a fabeton szigetelő- és építőtesteket, az előregyártott vasbeton rácszerkezetek és a "falphurkolat" elnevezésű parkettát. Ezenkívül három további ujtást vállalt. A tapasztalatcsere-mozgalom fejlesztésére valamennyi ujtást az összes téli magasépítési vállalat rendelkezésére bocsátja. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 34. kiadás

1949. november 10.

21 óra 40 perc

A magyar ifjúság Sztálin születésnapjára tett munkafelajánlásokkal ünnepelte a Világifjúság Napját.

Jk/Mk/Mk NI Ks November 10.-ét, a Világifjúság Napját, világszerte sokmillió fiatal megünnepli. A magyar ifjúság a városokban, falvakban ifi-napokon emlékezett meg a nap jelentőségéről.

A Wl gyár SZIT-csoportjai

15 üzmrészben rendeztek ünnepélyes ifi-napot, amelyeken megemlékeztek a Világifjúsági Találkozó felejthetetlen emlékeiről és tanulságairól. A gyűléseken újabb nagyszabásu felajánlásokat tettek az ifjak Sztálin 70. születésnapjára.

A motorkerékpár üzemből Kohóci Ferenc vállalta, hogy december 31.-re 230 százalékról 250 százalékra emeli teljesítményét.

Rimóczy Géza, aki eddig 141 százalékos teljesítést, Sztálin születésnapjára 200 százalékra fokozza teljesítményét.

Német Sándorné gépmunkás felajánlotta, hogy 210 százalékos/még 10 százalékkal emeli. Török Kálmán bádógos elhatározta, hogy 80 százalékkal teljesíti tud eddigi 150 százalékos eredményét.

A kerékpárüzem I. Laskovics-brigádja naponta 100 darab kerékpárpedállal többet készít el. Halász József préskovács Sztálin születésnapjára már elfogadott ujtásának teljes kidolgozását ajánlotta fel, ami évi 140 ezer forint megtakarítást jelent majd népgazdaságunknak. / teljesítményét.

A Neményi Papírgyár SZIT-esei is

megünnepeleék a Világifjúság Napját. A felszólalók rámutattak az ifjúság feladatára a békéért vívott harcban.

A Neményi Papírgyár ifjúsági ujtó brigádja elhatározta, hogy két elfogadott ujtását kollektív munkával dolgozza ki teljesen. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás

1949 november 10

22 óra 25 perc

Időjárásjelentés

& Se/Vá Ks A Meteorológiai Intézet jelenté november-  
10-én, esütörtökön 21 órakor:

A Spitzbergák-Stockholm-Odessa vonalától nyugatra folytatódik a szeles, esapadékos idő. Ezen a területen káros a hőmérséklet ingadozása a nap folyamán. A Szovjetunióban hideg légtömegek vannak uralkodva, itt éjszaka erősebb fagyok is előfordulnak.

Hazánkban esütörtökön a keleti megyékben tovább tartott az esőzés. Estig azonban már csak 1-2 mm csapadékot mértek. A hőmérséklet általában 6-8, Szombathelyen 9, Baján, Sopronban és Pécsen 10 fokra emelkedett.

Budapesten esütörtökön 21 órakor a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 mm, alig változik.

Várható időjárás péntek estig: Időnkint élénk nyugati, északnyugati szél. Változó felhőzet. Többfelé eső, esetleg havas eső, a hegyekben havazás. Az éjszakai fagyok megszűnnek. Reggel helyenkint köd. A nappali hőmérséklet egy-két fokkal emelkedik. /TI/

---

Nagyjelentőségű mélyépitőipari újítást mutattak be Mohácsen

DI/So/Vá Gp Néhány héttel ezelőtt a Magasépitő NV meghívta a szakorvosokat, a minisztérium és a rokonszakmák képviselőit a vállalat mohácsi építkezéseinél alkalmazott nagyjelentőségű újítások megtekintésére. Most az ötéves terv legnagyobb létesítménye, a mohácsi kombinát előkészítő építkezéseit végző másik nagyépitkezési szervezeti vállalat, a Mélyépitő és Mélyfuró NV újítói mutatták be sokszáz százalékos termelékenység-emelkedést biztosító munkamódszereiket.

Illés Ferenc és öttagú brigádja a mélyépitésben nagy fontosságú pallók megmunkálásának új módszerét dolgozta ki. Ezek a pallók biztosítják a sok méterrel a föld alá mélyített munkahelyek ellenálló képességét a föld felszín alatti rétegek nyomásával szemben.

A mélyépitő ipar szükséglete ezekből az új megvezetett "szádpallókból" sok tízezer darab, hiszen a föld szín alatti építkezés ezek nélkül el sem képzelhető.

/Folyt. köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás

1949 november 10

23 óra - perc

Nagyjelentőségű mélyépitőipari... /1. folytatás/ DI/So/Vá Gp

Hogyan készítették eddig a szádpallót?

A múltban minden egyes szádpallót négyszer kellett közé venni, hogy elvégezhető a szükséges megmunkálást, a munkadarab két hosszanti oldalán. A megmunkálást körfűrész véggezte, amely a deszka egyik oldalának végződését ókalakúra formálta, másik oldalába pedig annak a formának negatívját helyesztette.

A munkadarab ugyanilyen megmunkálása az új módszerrel nem négy, hanem két útközlés történik. A munkamenetet körfűrész, hanem marógép végzi. A marógépbeállítás után az Illés-brigád termelékenysége mintegy 400 százalékkal emelkedett. A brigád azonban még ezzel az eredménnyel sem elégedett meg, elhatározták, hogy meggyorsítják a marógép fordulatszámát s ezzel a termelékenységet még magasabbra emelik. Az elhatározást tett követte. A marógép gyűrűsapágy-berendező/golyósapágy-berendezéssel cserélték fel és így a fordulatszám 2400-ról 4000-ra, a termelékenység pedig újból több mint kétszeresére emelkedett. Az Illés-brigád tagjai a marógép mellett most általában 1200 százalékra teljesítik normájukat.

A benutatón 1480 százalék volt a normateljesítés /sét  
Ez az eredmény is - mondják a brigád tagjai - Tokaji Pál, Kirimi Ernő, Szepesi István, Much Ferenc és Sztrenyák János - könnyen túlszárnyalható. A marógépet tápláló fűrészgép, amely megfelelő méretűre vágja a száldeszkat, kivesebbet terhel, mint amennyit a marógép fel tud dolgozni. Megfelelő kiszolgálás mellett - mondják a brigád-tagok - a mostani teljesítmény 50 százalékaival tudnának többet termelni.

Az Illés-brigád a nagyjelentőségű újítás mellett egy nagyösszegű önköltségesökéntéssel is hozzájárul a szocializmus építéséhez. A munkára alkalmas deszka 2,25 méter hosszúságú. Eddig 4,50 hosszúságú deszkákat vágtak kettő, azután baltegyenlően lefaragták a végét, hogy a földbe beverhessék. Most négy méteres deszkákból nyelik a szükséges pallóméretet, mégpedig úgy, hogy a deszkát nem erővel, hanem már előre rögzítve az osztják két darabra. A tízésszalékos anyagmegtakarítás csak a mohácsi esztornáépítésnél, ahol megvetvezer darab ilyen szádpallóra van szükség, 120 ezer forintos önköltségesökéntést biztosít.

H

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás 1949 november 10 23 óra 05 perc

Nagyje lényegű mélyépítőipari.../2.folytatás/ DI/Sa/Vá Gp

Az országsszerte folyó építkezéseknél a jövőben az Illés-brigád anyagmegtakarító módszere nyomán sok tízezer ilyen részletesen végzett szádpallót készítenek majd el sok száz ezer forinttal csökkentve az építőipar termelési költségét.

Illés Ferenc, a MDP néhánynapos tagjelöltje és társai felismerték a két új módszer országos jelentőségét és elhatározták, nagy eszményképük, Sztálin generalisszimusz 70. születésnapjára az új munkamódszert átadják a rokonszoknak hasonló munkát végző dolgozóknak. /MTI/

Vége

Főszerkesztő:  
dr. Káldor György

**MTI**  
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Felolvasó szerkesztő:  
Baló László  
Felolvasó kiadó:  
Barcs Sándor

Minden jog fenntartva. Kéziratnak tekintendő. Házhoz szorított.  
Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1949. november 11. 6 óra — perc

A kultúra hírei

JM/Dó/Mk FT Ks Magyar Írók Szövetsége

vasárnap délelőtt 11 órakor Anatole Franco-émléknepséget rendez a Zeneművészeti Főiskola kistermében, a nagy francia író halálának 25 éves évfordulója alkalmából. Az ünnepségen Molnár Erik a Történelemtudományi Intézet igazgatója tart előadást Anatole Franco-ról, majd az író műveiből Palotai Erzsébet előadó-művésznő és Horváth Ferenc, a Bányászszínház igazgatója olvas fel részleteket. Solymos Péter, a Zeneakadémia tanára zongorán előadja Debussy Holdfény, Vidám sziget és Ravel Szökőkút című műveket.

xxx

SZOT § FT/MK Ks A Szakszervezeti Tanács

Kulturosztálya kezdeményezésére a Standardban és a Ruggyan-tádrugyárban lévő kulturosoportok patronálását hivatásos művészek vállalták. A művészek az üzemi kulturosoportok színvonalának felemelése érdekében állandó és rendszeres szakvéleményrel, tanácsadással és kritikával segítik a kulturális tevékenység fejlődését. Az akciót mindkét gyárban nagy tetszéssel fogadták és már az első értekezleteken egész sor értékes javaslat hangzott el. A SZOT Kulturosztálya ez év végéig 10 nagyüzemünkben szervezi meg a patronázs akciót.

xxx

PG/Ny/Mk MEMOSZ FT Ks A MEMOSZ

a nyáron az építkezések dolgozóinak számára film-bemutatókat rendezett. Átlag minden második nap volt valamelyik nagyobb munkahelyen vetítés. A bemutatott filmek részben ismeretterjesztő rövid filmek voltak, részben pedig játékfilmek. Így a többi között bemutatták az építőmunkásoknak az "Eskü", az "Egy életen át", a "Találkozás az Elbán", a "Csak a papa meg ne tudja" és még sok más szovjet és egyéb haladászelelmet. A filmeket igen sokan nézték meg. Így júliusban 14 vetítés volt, amelyen 2.300 dolgozó vett részt. A vetítések után a dolgozók megvitatták a filmeket.

/folyt.köv./